



## 学会善待自己

声。因此,我们不必把自己无休无止浸泡在人生、社会、事业的得失中,不必把自己无休无止浸泡在还是未知数的渴望和追寻中,为了个人或多或少的得与失,为了个人心底的欲望和虚荣,为了个人心中那点奢望,把自己折磨得遍体鳞伤。也就是说,我们被自己好多所谓的梦想折磨着,在很多个日日夜夜身心交瘁,所以,我们要学会善待自己。当我们匆匆忙忙地为人生、家庭、社会、事业奔波忙碌之时,千万不要忘记给自己留一点空闲,让自己放飞心情,放松心态地干自己喜欢的事情。

其实,生活就是一种心情。许多事情往往注定只有过程,而没有结果。我们没有必要刻意地追求结果,我们完全可以尽情地享受过程给我们带来的快感和刺激,因为我们可以无愧地说,我们曾经奋斗和追求过。有了这样的心态,我们在灯红酒绿

的大千世界里,在匆匆忙忙的生活中,在追名逐利的生意场上,就能以一颗平常的心态,对待自己在工作、学习和生活中的得失和进退,那么我们的人生就会在追求的过程中升华,在平凡的生活中享受快乐。一个善待自己的人,应该在成功时不苛求完美,失败时不气馁,凡事从大处着眼,不在意一时一事的得与失,做一个充满自信与乐观的人。如果是这样,不管我们的人生多么平凡,我们都能从自己的身上找到闪光的地方,不管我们的生活多么平淡,我们心里永远都拥有自己的阳光。这,才是善待自己、实现人生价值的最好方式。世界上有位叫普希金的诗人曾说过,假如生活欺骗了你,不要忧郁,也不要愤慨!不顺心的时候暂且容忍:相信吧,快乐的日子就会到来。

善待自己吧,因为我们的生命只有一次。



## 请理性对待何永刚的下跪

省城记者何永刚在采访时面对陷入困境的被助者的跪谢,也以同样的方式向被助者表示人格的平等,这本来是个让人敬佩的事,现在却闹得沸沸扬扬。

被助者是个生活在社会底层的普通老百姓,丈夫身患癌症面临死亡,妻子为救夫要卖掉腹中还没有出世的孩子。记者的报道引起了社会各界人士的同情,11月30日,何永刚和同事去医院向住院的病人追踪采访并送去礼品和钱物,56岁的患者的哥哥及其妻子突然下跪表示感谢,记者在苦劝无效的情况下也跪在了地上。这件事立即在社会上引起轩然大波,反对者说记者不应该下跪,是自己炒作自己,这是记者设的局,有的甚至还漫骂下跪的记者。

我不知道为什么这些人对这样的善良之举这么不宽容,用各种各样的“道理”驳斥记者这样的行为方式。我也并不认为面对这样的情况就只有下跪这一种方式,但是我至少认为记者的下跪是一个善良的行为,突然遇到这样的情况,我们应该多从社会效益看这个事情,不要拿着放大镜去找对社会毫无意义的瑕疵。

我认为记者的行为有百利而无一害,所以我觉得有好多话要说,而且不吐不快。

第一,由于记者的报道,社会关注了,说明记者在做一个有利于社会的事情。

第二,如果记者是向高官达贵下跪,那是人格问题,向一个弱势于自己的人下跪,我觉得是难能可贵的。

第三,何永刚的这种行为是特例,它的出现也决不会把我们这些记者引向一个怪圈——以后我们去采访见人就下跪。

第四,就这个新闻来说,“下跪”事件确实已经盖过了原来的救助患者风头,但是并没有影响社会对患者的关注,反而因为“下跪”事件的讨论,使更多的人知道了患者的情况。

第五,我觉得患者家属的下跪,从广义上讲,他们是给社会帮助过他们的好心人下跪,而记者正好是在那样的特定环境和特定条件下完成了他们的心愿,反过来记者这样做并不丢人。

第六,这是个突发事件。不要苛求一定让他再考虑一个更准确的方式。这就像记者采访英雄面对突发事件怎么想一样,因为当时英雄什么也不会想,觉得这个事情必须这样去办。这个道理同样适合何永刚。

第七,有人对他们互相对着跪十分钟的采访有疑义,认为跪着采访就是作秀。什么叫采访?他们当时的对话就叫采访。

我也是记者,我也经历过老百姓的下跪,这种中国传统意义的最高礼仪如果不是发自内心,谁肯行这样的大礼啊!我感觉那一跪有感谢,更有企盼,作为一名记者,应该有一种责任。如果我们不能为老百姓摇旗呐喊,至少我们不能再冷嘲热讽了,因为我看到我的一些同行也在对此事嗤之以鼻,我的心确确实实凉到了底。

值得欣慰的是,社会对弱势的救助还在延续。据说这位患者决定自己不在人间的那一天,把自己的遗体留给人间,让活着的人可以利用自己的剩余价值。

### 作者小档案

邓少勇,《焦作日报》首席记者、高级记者,从事新闻工作二十余年。

## 粮票的故事

□刘景堂 一日,在家整理旧屋,发现保存的几张粮票还在,我如获至宝。中午外孙到家里来让我

看了看,他不解地问:“这是啥东西?要它干嘛?”我说:“这可是最宝贵的东西,过去没有它就吃不成饭了。”于是我就对他讲起了粮票的故事。

粮票,很多年轻人可能没有见过,可我们这些上了年纪的人却对它记忆犹新。它是一个时代的记载,一段岁月的象征。上世纪60年代初,由于粮食紧缺,国家开始实行供给制,粮票便应运而生。粮票分全国、本省和本市流通粮票几种,同时又分为细粮和粗粮两类。那时企业机关干部的吃粮标准是每月14.5公斤。

你可能会说不少吧?其实根本不够吃,因为肉、蛋、油、豆腐等副食品都要得要票。记得那时每人每月只供应半公斤肉、半公斤鸡蛋、半公斤豆腐和一点食用油。



下班的时间到了,同事小柳的手机又响了起来,“喂,王汉,你在哪儿呢?又要带我吃饭?那你安排吧,吃什么都行,我听你的……”小柳是在和丈夫通电话,娇滴滴的声音让人浑身酥麻。

“小柳姐,你可真行,王汉哥既能给你挣钱,对你又那么体贴,你到底有什么高招,给我们传授一点怎

样?”刚刚结婚的女同事小王边笑边问道。“哎呀,其实也没什么高招,女人嘛,对男人一定要温柔,无论在什么时候,千万不要着急发火,四两拨千斤……”小王还在讨“学问”,我却已被深深地触动。

听了小柳的一席话,我犹如醍醐灌顶,其实我什么都不缺,就是少了点温柔。今天受了高人指点,就操练一下吧。我在脑子里盘算了一会儿,看看表快要下班了,决定给老公打一个电话。

“喂,老公,我的肚子有点痛,可难受了……”我假装口气蔫蔫儿的。

“那是怎么回事?吃错东西了吗?要不要上医院?我现在过去接你



### 四格漫画

无题 小木作



## 四两拨千斤

吧?”果然,老公很是着急。

“不用,我自己坐车回去,只是今天不能去买菜了,真是不好意思。”我说。

“哎呀,还去买什么菜!你回家就给我好好躺着,什么都不要干,我马上就到家。”

我一改往日慌慌张张的样子,坐上公交车慢慢悠悠地走到了家,老公已经开始在厨房忙活,饮水机里也烧好了水,我像一位远道而来的客人,被老公服侍着。躺在舒适的床上,喝着热气腾腾的纯净水,肚子上还捂着老公灌好的暖水袋。

接下来的日子里,我对老公有什么要求大多采用商量的口气,而且还学会了时不时地“示弱”,“嗨!还真管用!我做饭的时候,只轻轻一叫,老公便高高兴兴地过来帮忙;到了关电脑的时间,我只是将挤好了

牙膏的牙刷递到老公的手中,他便会自觉地关机。灯泡坏了,我不再踩着凳子心惊胆战地去换,而是“请”来老公;还有的就是装病,只需往沙发上一躺,老公就跑过来嘘寒问暖,不多会儿就会将饭菜盛上;最让我想象不到的是,一个周六的早上,老公用过我精心准备的早餐后,竟然破天荒地说:“今天天气不错,咱们到商场转转吧。”要知道,老公是最怕逛街了,以前任我软磨硬泡,他总是软抵硬抗。能让老公陪着购物可一直是我最大的愿望啊!

许久没有在家中唇枪舌战了,甜蜜的小家里又平添了几分温馨,正看着电视的老公突然扭头问我:“嗨,宝贝,你有没有觉得我们好像又回到恋爱的时候了。”我抿着嘴笑了,心里乐开了花。

真的好感谢小柳,感谢她的那句“四两拨千斤”!